

经支气管镜冷冻联合氩气刀治疗支气管结核32例效果分析

李 勇 刘文广

益阳市中心医院 湖南益阳 413000

[摘要] 目的 研究分析对支气管结核患者应用经支气管镜冷冻联合氩气刀的临床治疗效果。**方法** 选取我院2014年11月~2016年11月接收的32例支气管结核病患者为此次实验任务的主要分析对象，采用计算机产生随机数字，将患者分为联合组和参照I组、参照II组，其中参照I组为10例，采用单一冷冻治疗，参照II组为11例，采用经支气管镜氩气刀治疗，联合组为11例，予以经支气管镜冷冻与氩气刀联合治疗，比较三组临床治疗效果。**结果** 统计分析数据并比较，联合组症状缓解率为(90.91%)，参照I组症状缓解率为(50.00%)，参照II组症状缓解率为(45.45%)，联合组显著优于参照I、II组，差异有统计学意义($P<0.05$)。同时联合组并发症发生率为(18.18%)，参照I组并发症发生率为(30.00%)，参照II组并发症发生率为(27.27%)，三组比较均无显著差异，不具有统计学意义($P>0.05$)。**结论** 对支气管结核患者的临床治疗过程中，积极采用经支气管镜冷冻联合氩气刀治疗模式，其治疗效果极佳，无明显并发症，有着十分优异的应用价值，值得临床推广。

[关键词] 支气管结核；支气管镜；冷冻治疗；氩气刀；临床疗效

[中图分类号] R521

[文献标识码] A

[文章编号] 1677-3219(2019)12-047-02

支气管结核病患者一般会表现出较为明显的咳嗽、咯痰以及发热等临床症状，有些患者会伴有呼吸困难、体重减轻以及喘息胸痛等现象，严重时会发生咯血症状，对患者身体健康以及生命安全带来极大的负面影响。现阶段临床研究显示，对支气管结核病患者的治疗过程中，积极采用支气管镜冷冻联合氩气刀治疗的效果极佳，能够对患者生存质量的提升有着积极的意义^[1]。基于此，我院于2014年12月~2016年12月，对32例支气管结核患者，积极研究经支气管镜冷冻联合氩气刀的临床治疗效果，获得了十分优异的研究成绩，报告现总结报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院2014年11月~2016年11月接收的32例支气管结核病患者为此次实验任务的主要分析对象，采用计算机产生随机数字，将患者分为联合组和参照I组、参照II组，其中参照I组为10例，男性患者6例，女性患者4例，年龄23~72周岁，平均年龄(46.47±1.03)岁；参照II组为11例，男性患者3例，女性患者8例，年龄24~71周岁，平均年龄(46.31±1.19)岁；联合组为11例，男性患者4例，女性7例，年龄21~69周岁，平均年龄(44.97±0.03)岁，对三组患者一般资料进行深入性分析和比较，差异不明显($P>0.05$)，三组患者之间有着极佳的可比性。

1.2 治疗方法

对照组I组患者采用单一冷冻治疗，对照组II组患者应用支气管镜氩气刀治疗，研究组患者采用支气管镜冷冻以及氩气刀联合治疗。三组患者均进行常规抗结核药物治疗方案。我院采用的支气管镜仪器为奥林巴斯T150电子镜(外径6毫米)、氩气刀为埃尔博氩气刀仪器。

设置氩气刀治疗参数，一般根据患者实际病情以及个人

情况进行深度调整，通常控制在3mm左右，同时要控制氩气刀治疗仪器气流为0.5L~2L之间，并调控输出功率为50W及以上，一次踩脚踏治疗时间为5s及以下。清除患者病灶位置出现的分泌物以及坏死组织，对患者根据病情实际情况以及具体病灶范围进行多点治疗，一次时间为5min左右。冷冻治疗：参考患者实际病灶情况以及具体临床治疗方案，对患者进行CO₂冷冻治疗，一般选择冻融方式以及冻切方式两种。对于联合治疗：应当先采取氩气刀治疗方案，在进行冷冻治疗措施。在术后，可对患者注射200mg异烟肼。

1.3 观察指标

统计比较两组临床治疗效果以及并发症发生情况。

1.3.1 临床治疗效果

缓解：患者在治疗结束后，经影像学检查，显示病灶缩小，且咳嗽、咯痰等临床症状消失；好转：患者影像学检查结果显示病灶改善效果较为显著；无效：患者临床症状无变化，且病灶改善不理想。

1.3.2 并发症观察

集中观察患者局部灼烧痛感以及刺激性咳嗽等并发症发生情况。

1.4 数据分析

数据均采用SPSS20.0软件进行统计学处理，计数资料(临床效果与并发症)，用%表示，卡方检验。 $P<0.05$ 表示差异显著，具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组临床疗效比较

统计分析研究数据，联合组缓解率为(90.91%)，对照I组缓解率为(50.00%)，对照II组缓解率为(45.45%)，差异具有统计学意义($P<0.05$)。见表1。

表1：两组临床疗效比较[n (%)]

组别	n	缓解	好转	无效	缓解率
联合组	11	9 (81.82)	1 (9.09)	1 (9.09)	10 (90.91)
参照I组	10	4 (40.00)	1 (10.00)	5 (50.00)	5 (50.00)
参照II组	11	3 (27.27)	2 (18.18)	6 (54.55)	5 (45.45)

注：与对照I组比较， $\chi^2=4.2955$ ， $P=0.0382$ ；与对照II组比较， $\chi^2=5.2381$ ， $P=0.0220$ 。

2.2 两组并发症发生情况比较

通过统计数据，联合组发生率为(18.18%)，对照I组发生率为(30.00%)，对照II组发生率为(27.27%)，差

异不具有统计学意义($P>0.05$)。详见表2。

3 讨论

支气管结核是临床中十分常见的一种结核病类型，通常

情况下发生在患者的支气管黏膜以及下层黏膜结构中。支气管结核病一般是由于患者支气管周围组织受到肺内病灶中的结核分枝杆菌侵蚀而感染形成的，支气管结核病患者病情缓慢，病症多样，且缺乏特异性。由于支气管结核给患者正常生活带来的不良影响，如何采用科学的治疗措施，是目前我院十分关注的焦点问题^[2]。

此次研究结果明示，相比较传统的治疗方法，采用支气管镜冷冻联合氩气刀治疗，对支气管结核患者的治疗效果更佳，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。这是因为，支气管结核患者病情较为复杂，且治愈有一定的难度，采用冷冻治疗这一种物理治疗方法，其能够迅速将患者病灶坏死部位进行冷冻致死，能够起到一定的阻止作用^[3]。同时，氩气刀能将患者局部组织在较短的时间内进行高温凝固，不但可以起到组织失活的作用，还能够达到止血的目的，对患者病灶清理，气道畅通均有积极的作用。因此支气管镜将冷冻治疗与氩气刀治疗相结合，有着练好的安全性和治疗有效性。

综上所述，支气管镜冷冻联合氩气刀治疗方案，对支气

(上接第44页)

两种药物对急性分水岭脑梗塞患者进行治疗较多，依达拉奉是一种可减轻患者因脑缺血所致的组织损伤症状及脑水肿症状的有效药物，丁苯酞则可有效提升患者的抗氧化活性，抑制患者的氧自由基释放，保护患者的线粒体功能，重构患者的缺血区微循环。以上联合应用可有效对患者的神经功能作出改善，整体效果显著。如文中表1、2所示，观察组治疗有效率(93.88%)、神经功能缺损评分(5.68 ± 0.52)分均优于对照组($P < 0.05$)。

综上所述，在急性分水岭脑梗塞患者治疗期间应用依达拉奉联合丁苯酞方法，可提升患者的神经功能，并对患者的

(上接第45页)

但可有效延缓疾病的发展，使肺部功能部分恢复，因此戒烟是慢性支气管炎预防的必要措施。科学的饮食、适当的体育锻炼可有效增强体质、预防感染，均有益于慢性支气管炎的预防。除此之外，改善大气污染情况是预防老年慢性支气管炎的重要措施。

本研究统计结果显示，观察组老年慢性支气管炎患者临床总效率93.10%，较一般组高，有统计学意义， $P < 0.05$ 。观察组老年慢性支气管炎患者复发率3.45%，低于一般组，有统计学意义， $P < 0.05$ 。

(上接第46页)

合使用，可以更好的帮助患者抑制间质性肺炎的病情蔓延，从而帮助患者可以更好的恢复身体健康^[3]。

所以综上所述：对间质性肺炎患者采用乙酰半胱氨酸联合低分子肝素治疗，可以有效的提高其治疗效果，改善患者的肺功能，提高患者患者的生活自理能力以及生活质量，减轻患者的家庭负担，帮助患者可以更好的恢复身体健康，因此值得被推广。

[参考文献]

管结核患者的治疗效果极佳，值得临床推广。

表2：两组并发症发生情况比较（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	n	灼痛感	刺激性咳嗽	发生率
联合组	11	1 (9.09)	1 (9.09)	2 (18.18)
参照I组	10	1 (10.00)	2 (20.00)	3 (30.00)
参照II组	11	2 (18.18)	1 (9.09)	3 (27.27)

注：与参照I组比较， $\chi^2=0.4033$, $P=0.5253$ ；与参照II组比较， $\chi^2=0.2588$, $P=0.6109$ 。

[参考文献]

[1] 蔡向敬, 段月庭, 谢爱敏. 经支气管镜冷冻联合氩气刀治疗支气管结核的临床分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(49):9704+9706.

[2] 刘和平, 唐成, 王琼等. 支气管镜介入氩气联合冷冻治疗支气管结核疗效观察 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(26):37+39.

[3] 王晓洁, 牛建明, 李润浦. 支气管镜介入冷冻联合氩气刀治疗结核性气道狭窄的疗效 [J]. 检验医学与临床, 2015, 12(02):182-183+185.

用药安全性、临床疗效产生良性影响，应用价值较高。

[参考文献]

[1] 翟羽佳. 丁苯酞注射液联合依达拉奉治疗急性脑梗死的临床疗效和安全性研究 [J]. 临床神经病学杂志, 2018, 31(05):380-381.

[2] 胡岩芳, 王建民, 刘科, 李爽. 急性进展性脑梗死应用依达拉奉联合丁苯酞注射液及丁苯酞胶囊序贯治疗的疗效 [J]. 中国临床研究, 2018, 31(03):393-396.

[3] 刘运平, 王慧娟, 曹妍, 冯社军, 薛靖, 曹凌, 李军涛. 丁苯酞氯化钠联合依达拉奉治疗急性期脑梗死的临床疗效研究及安全性评价 [J]. 河北医药, 2015, 37(22):3411-3414.

综上所述，老年慢性支气管炎患者采取科学治疗可取得良好的效果，同时需配合有效预防措施以减少疾病复发。

[参考文献]

[1] 张雪芬. 社区老年慢性支气管炎的临床诊治分析 [J]. 2016, 3(11):12-13.

[2] 路长丽. 基于沐舒坦雾化吸入治疗老年慢性支气管炎急性发作临床观察 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 29(80):238-238.

[3] 李俊英. 浅析慢性支气管炎及肺气肿行早期预防与护理的效果观察 [J]. 2016, 10(10):100-101.

[1] 邵旭光, 马育霞, 孙昕. 低分子肝素联合环磷酰胺治疗特发性间质性肺炎的临床研究 [J]. 现代药物与临床, 2016, 31(7):978-981.

[2] 熊丽, 胡良安. 特发性肺纤维化抗凝治疗的研究进展 [J]. 国际呼吸杂志, 2016, 36(1):74-78.

[3] 范万里, 郑臻, 李仕成, 等. DNA免疫吸附和传统DMARD对狼疮间质性肺炎患者疗效、肺功能、免疫功能的影响 [J]. 疑难病杂志, 2017, 16(9):895-898.